

2021年11月16日
星期二
星级编辑/蔡富根
组版/李静
校对/陈文彪

市场星报

出版单位 市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 合肥安博印务有限公司
地址 合肥市新站区物流路以南
板桥河以东
电话 0551-64278186

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌上安徽APP



官方微博

立法禁止强制刷脸很有必要

张淳芝

11月14日,国家网信办发布关于《网络数据安全条例(征求意见稿)》公开征求意见的通知。征求意见稿提出,数据处理者利用生物特征进行个人身份认证的,应当对必要性、安全性进行风险评估,不得将人脸、步态、指纹、虹膜、声纹等生物特征作为唯一的个人身份认证方式,以强制个人同意收集其个人生物特征信息。(本报15日10版)

随着生物识别技术的发展,越来越多的领域开始使用指纹、脸象、虹膜等生理特征和声音、步态等行为特征进行个人身份鉴定。在鉴定方看来,这些生物特征具有唯一性、永久性,比传统的密码验证更安

全。不过,凡事都有两面性。对于被鉴定者来说,生物特征信息的泄露是永久性、不可逆的,一旦泄露将对个人的人身和财产安全造成极大危害。

国内“人脸识别第一案”中,浙江理工大学副教授郭兵因不满杭州野生动物世界强制游客刷脸入园将其告上法庭,引发社会对于人脸等识别信息采集、使用安全风险的关注。事实上,担心并非多余。据新华社记者调查,一些网络黑产从业者利用电商平台,批量倒卖非法获取的人脸等身份信息,“照片活化”网络工具及教程,“五毛一张,打包带走。”APP专项治理工作组去年发布的《人脸识别应用公众调研报告》则显示,30.86%受访者已经因为人脸信息泄露、滥用等遭受损失或者隐私被侵犯。

根据《民法典》,个人信息是以电子或者其他方式记录的能够单独或者与其他信息结合识别特定自然人的各种信息,其中包括生物识别信息。

但在现实生活中,一些公园、小区管理者为图管理便利,动辄将人脸等生物特征作为唯一验证方式。这不仅违背了法律关于个人信息的保护原则,也涉嫌加重对方责任,排除对方主要权利,应属于无效条款。

相比之下,网信办发布《网络数据安全条例(征求意见稿)》,明确“不得将人脸等生物特征作为唯一的个人身份验证方式”,有助于全面规范生物识别技术,遏制滥用现象。只有立法禁止强制刷脸,才能更好地保护公众的知情同意权和选择权,倒逼数据处理者有力规避个人信息安全风险。

时事乱炖

全体员工涨薪28%弥漫着患难与共的温情

堂吉伟德

近日,广东中山一家橡胶公司贴出通告称,感谢员工对公司的付出,疫情期间,员工不离不弃,出钱出力帮公司共渡难关,这两年生意有所好转,效益也提高了,公司决定从2021年10月份起调升28%的工资,不论职位、不论工龄。11月14日,记者联系到该公司负责人郭女士。郭女士表示,公司能撑过疫情,很感谢员工的支持和帮助。“我们就像一家人一样,平时在公司吃饭我们都是一起吃团餐。我有困难的时候,大家也比较信任我、支持我,他们也不希望公司倒闭。”(11月15日《北京青年报》)

这一幕,让人不免想起了“投我以木桃,报之以琼瑶”的典故,并弥漫着患难与共的温情。员工与企业主之间的携手而行,彼此相扶的举动,已超越了纯经济学的范畴,而成为一种很耐人寻味的社会现象。

从某种意义上讲,在处于困境和危机中,共同参与、携手同行和同舟共济,才能

实现多赢。同样,努力做到“同声相应,同气相求”,才能形成“一荣俱荣,一损俱损”的命运共同体。广东中山这家橡胶公司的共情范例有其特殊性,几乎所有的员工与企业创办者一路相随,企业的成长与发展凝聚了所有人的心血,彼此早已形成了利益共同体,有了超越物质之上的精神寄托。但同时又有着共性价值,即一个企业营造了共同体的文化氛围,才能收获共情与同理的回馈。

假若企业倒闭和破产了,员工们的合法权利无法得到保障,“再就业”也会成为烦恼。随着大量的中小企业破产,整个经济形势都日益严峻的形势下,每个人都很难独善其身。因而,当前的放弃与付出,短期的利益损失,才有获得长期回报的可能。此事也证明了“共渡难关”的道理,员工们在企业陷入了困境之



只有枝繁叶茂 才会硕果累累 王恒/漫画

后,出钱出力帮企业渡过难关,在企业经营状况好转后得到了涨薪28%的回报。如果所有的员工都有这样的思想认识与行为自觉,所有的中小企业主都能视员工为家人,则“经济寒冬”总归会被浓浓的温情所捂热,再大的难题也能得到有效化解。

热点冷评

“疯狂电动车”亟待“一条龙”式监管

杨玉芬

电动自行车“新国标”出台以来,不少城市针对超标电动车设置过渡期。然而记者调查发现,随着过渡期结束,仍有大量超标、拼改装电动车上路行驶,带来巨大安全隐患。近年来,超标电动车引起的交通及火灾事故频发,但依旧有人不以为然,“把事故当故事听”,这背后是必须整治的改装乱象和亟待改变的监管困局。(本报15日10版)

根据电动自行车“新国标”的硬性指标,时速不超过25公里、整车重量不超过55公斤、电池电压不超过48伏、带有脚踏骑行装置。但从现实来看,超标、拼改装电动车上路行驶,一定程度存在。而不少改装车辆违法者为快递或外卖人员,有车主花费超出电动车本身2到3倍的价格加装电池,在县城、农村地区超标电动车大量存在。

新修订的《电动自行车安全技术规范》(“新国标”)已出台3年多,而“疯狂电动车”的存在,暴露出行业发展中存在的短板,以及行业监管的力度不够。

正如媒体指出,“疯狂电动车”改装乱、管理难亟待“一条龙”式监管。相关专家表示,改装车辆数量不少,亟待分类处置,应协调多个部门对电动自行车从生产、上牌、上路及回收实施“全生命周期”闭环监管。事实上,确实如此。唯有各个环节实现严格监管、闭环监管,生产企业及销售商家才不会肆意而为。

“一条龙”式监管需要多部门形成监管合力。毕竟,电动自行车数量多,监管涉及工信、市场监管、交通、应急等多个部门,这也正需要各个部门持续发力,更需要协同给力,从而让电动车处于全方位监管中。

此外,从消费者的角度来讲,应该增强安全意识。尤其是外卖企业,应该对骑手车辆进行有力有效规范,杜绝“疯狂电动车”上路。于个人不应该无视安全,要认识到,篡改电池种类、擅自提升电池容量、解除限速、提升速度等改变其产品属性是严重违法行为,绝不能违法行事。

微声音

为什么要坚持运动? 这是我见过的最好答案

好好运动,强健身体,是一个人应对生活的底气。运动可以给人释放坏情绪的方法,是解决烦恼、拥抱生活和自我改变的一味良药。在运动的过程中,你可以养成良好的习惯,战胜自己的弱点。去运动吧,现在流的每一滴汗,都不会辜负未来的你。@人民日报

非常道

无论境遇如何 都要珍惜这只有一次的人生

近日,一篇清华贫困生的匿名自白在网络流传。“穷且益坚,不坠青云之志”,在寒冬中的他奋力拼搏,终于成功走到春光里,开出纯美的花。珍惜这只有一次的人生,别敷衍,别丧气,别辜负。当觉得很苦很累的时候,同样也是自己成长最快的时候。给自己加油,愿你我都有更好的明天。@人民日报